

科技史总论

 科学文化 科学技术史 [»](#) 科学哲学 科技与社会 科技中国 科技政策 科学人物 专题 读书评论当前位置: [首页](#) > [科技史总论](#)[【小中大】](#) [【打印】](#) [【关闭窗口】](#) [【PDF版查看】](#)

转载需注明出处

· 《自然辩证法通讯》创刊三十周年纪念专辑 ·

光荣与梦想

——《自然辩证法通讯》与中国的思想解放和学术建设

〔编者按〕今年是《自然辩证法通讯》创刊30周年。为此，本刊特开辟专栏“光荣与梦想——《自然辩证法通讯》与中国的思想解放和学术建设”，以资纪念。

《自然辩证法通讯》诞生于1970年代末，但是它的成长和崭露头角则发轫于1980年代。“八十年代”是继五四新文化运动之后，在中国的历史上并不多见的思想启蒙和思想解放的年代。这是一个充满精神追求、理智思考和激情勃发的年代，是理性主义和理想主义并行的年代，是精英文化热席卷长城内外、大江南北的年代。当时，西方科学哲学等新颖思想像一股春风，吹拂中国的学术界、思想界和文化界，尤其在青年学子身上产生了巨大而持久的反响。《自然辩证法通讯》、《科学与哲学（研究资料）》、《自然科学哲学问题》这三家杂志（后二者分别于1986年底和1989年底改刊和停刊），被思想精英和莘莘学子喻为后文革时期的“三大思想天窗”。八十年代，也是一个反思与反复、进步与倒退、和暖与阴冷、凯旋与悲怆错综交织的年代。当时，《自然辩证法通讯》“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”，肩负起时代赋予的历史使命和文化责任，为推动中国的改革开放和思想解放助了一臂之力，为中国的学术引进和学科奠基发挥了应有的作用——完成了从“教条释经”和“宏大叙事”到真正的学术性研究的范式转换，初步确立了学人应有的学术规范和学术操守。1990年代和1990年代以还，中国的社会与境发生了很大变化——由1980年代的“前消费时代”或“精英文化鉴赏时代”，进入到“消费时代”或“大众文化消费时代”。其时，《自然辩证法通讯》依然特立独行、我行我素，从来也没有为外界种种实惠和诱惑而动心。她依然栖居在自己的精神家园，坚守心灵自由的净土，为中国的学术发展和学风整饬加砖添瓦，为中国的思想和文化建设、为中国的人的现代化和思想的现代化略尽绵薄之力。

所有这一切，已经属于过去，成为历史。过去可以陶然追忆，历史可以肃然缅怀。但是，追忆过去是为了激励现在和今人，而不是居功自傲、沾沾自喜；缅怀历史是为了总结经验教训，而不是固步自封、画地为牢。我们纪念《自然辩证法通讯》创刊30周年，也是本着这种心态。“欲穷千里目，更上一层楼”，才是我们自始至终的旨意和追求。眼下，在经济上的物欲主义、政治上的机会主义、文化上的民粹主义、思想上的势利主义、人格上的犬儒主义风靡一时且愈演愈烈之际，我们将一如既往，恪守固有的价值和情愫，决不丢弃心中的理想和梦想。

在纪念《自然辩证法通讯》创刊30周年之时，我们不拟循规蹈矩，恭请名人题字庆贺；本刊向来没有这个“雅趣”，更不忍心给名人制造麻烦甚或添乱。我们不想按照惯例，邀请满座高朋、如云胜友，评功摆好之后一轰而散；因为这样做既劳民又伤财，并非吾侪之喜闻乐见。我们不愿追赶时髦，与媒体唱和鼓噪，大肆炒作一番；本刊从未历练此类能耐，也实在打不起精神，提不起兴致如此这般。我们本来考虑编辑几卷文集，把30年来本刊发表的高质量论文汇集起来，一是方便读者检索和研读，二是给学术界留下一点印痕。可是转念一想，当今谁不知道，出一本学术著作得交三五万元才能买来书号。要是你囊中羞涩，最好连梦也别做。要知道，愿意赔钱或者只赚小钱的出版社和出版人好比凤毛麟角，你即便踏破铁鞋，又到哪儿去寻找？当然，我们现在完全有可能申请到中国科学院研究生院的公款资助，可是我们不忍心、也不愿意如此办理——那是从纳税人口袋里掏出来的血汗钱呀！我们决不愿意这样挥霍老百姓的血汗钱，更不能拿大把的血汗钱去惯出版商的坏毛病。因此，我们只好悻然作罢。

此时此刻，我们惟一的心愿，就是希望能够倾听到广大读者发自肺腑的心声，哪怕是严厉的批评也好，因为这样的批评肯定是“恨铁不成钢”的批评，更能促使本刊再上层楼，再上层楼。值得庆幸的是，在征文发出之后，我们陆续收到全国各地读者热情的反馈，这充分体现了读者对本刊的关爱和厚意。在这里，我们先编发第一组文章。我们将继续翘首期待，期盼大家富有思想意蕴、富有真情实感的来稿！